

暗藏消费陷阱,或是借机卖保健品,或是强制消费

老年旅游团 套路挺多 瞅准再报

2023年旅游业复苏,越来越多的老年人加入了旅游的队伍。他们退休了,有时间了,经常出去走走,看遍天下美景,吃遍天下美食,是一种自我放松、调节生活的方式。在旅游的过程中,亲近自然,体味不同地方的风土人情,不仅能开阔眼界,增长见识,还能排解心中的孤独寂寞,认识更多的朋友,值得提倡。

一些旅游公司为了老年人出行方便,制定了适合老年人的旅游线路,但是不少不良商家也盯上了这种出行方式,利用老年人信息闭塞、认知较弱等特点,炒作概念,虚假宣传,设置旅游陷阱,骗取老年人钱财。为此,笔者针对此类诈骗,给老年朋友梳理了几种典型的旅游套路,以便让大家遇到时多一分警惕。

【套路一】打着旅游幌子卖保健品

健康是老年人最关心的话题。人一上60岁,身体各方面机能便开始下降,这使得老年人想尽办法要加强保健,以延长自己的寿命。于是一群打着为老年人健康保驾护航旗号的旅游团应运而生。

这种旅游团一般以低价旅游为幌子,将老年人聚集起来,宣称带老年人参观养生基地、参加免费体检、听健康讲座等项目。

到了目的地之后,刚开始工作人员会特别热心,带领老年人逛几个景点,然后套取老年人的经济情况、身体状况、子女收入等信息。到了晚上,开始安排欢迎晚会,会上播放一些主办方的宣传片,让大家唱歌、跳舞、做游戏,拉近彼此距

离。接着邀请所谓的专家讲一些健康知识,推荐产品。最后组织老年人体检,给大家讲解体检报告,并故意夸大病情,吓唬老年人,并称除非吃某产品,不然问题很严重。有的老年人身体本来就差不多,更经不住这一吓,便乖乖掏钱购买了一堆所谓的“保健品”。

防范要点 遇到这种情况老年朋友一定要注意,首先保健品是食品不是药品,不能起到治病的作用。即使要购买,也要先登录国家食品药品监督管理局官网,查询相关产品是否登记。自己不会操作,最好让子女辅助查询。同时,要保留好相关票据和凭证,如果买到假冒伪劣产品,一定要及时向有关部门投诉。

【套路二】百元旅游看房团

现在很多老年人退休后,对养老居住环境都有较高要求。一些房地产商和机构就瞅准了这个商机,推出百元看房的营销活动。参与者一般只要交100元,就能享受2-3天的免费食宿,而且是跨省旅游,不少老年人都中过此类招数。

处理过这类案件的律师表示,像这种旅游看房团,一般都是某些旅游机构和房地产商合作,以极其“优惠”的价格吸引老年人去当地看房、买房旅游。旅游期间,工作人员给老年人介绍楼盘价格多么优惠,配套设施有多好,现在不买就错过了,一直不停地劝说,引导老年人购房。等老

年人签了合同,付了款,旅游机构便会从中赚取佣金。

防范要点 这种看房团很多都存在诱导消费、无法办理房产证、配套不完善等问题。老年朋友如果遇到这样的事情,一定要搞清楚,邀请你参加的机构到底是什么样的公司,是否有正规的旅游资质;购买的房产到底是和谁签的合同,房产是否物有所值。

另外,涉及买房这类的大事,老年人一定要先同家里人商量,不要自己一时冲动做决定,及时做好风险防控才是上策。

【套路三】交押金免费旅游

“某某草原免费游,3天全程包吃住,进店还送精美礼品”。老年人经常在小区、公园、街上收到类似的传单,或在短信、微信中收到这种消息。抱着试一试心态,致电或回复消息咨询,而后便一步步地掉进商家设好的圈套。这种圈套的手段大致分四步。

第一步:发布消息,通过免费送奖品吸引老年人上课,然后利用已经上钩的老年人将“好消息”不断散播出去,吸引更多的老年人。第二步:以收取会费为由收取一小笔钱作为押金,声称入会可以免费获得更多的物品,还可以参与免费旅游,同时还会发给老年人一些看上去价值不菲的物品,让老年人觉得自己没有吃亏。第

三步:带老年人旅游一次,然后把之前交的押金退给老年人。第四步:要求老年人交一笔比上次押金更多的钱,然后所谓的旅行社便卷款逃之夭夭。

防范要点 遇到这种免费旅游的“好事”,建议老年人多观察一段时间。像这种骗子公司一般都是短期租赁的办公地点,而且打一枪换一个地方。首先在交钱之前,记得查看该公司是否持有旅游管理部门颁发的《旅行社业务经营许可证》和工商部门核发的《企业法人营业执照》等资质材料。其次多问问周围商户,或者自己看一看这家公司的经营情况,同时要同子女多商量,增强自己的防骗意识,不要给不法分子可乘之机。

【套路四】先低价组团再强制消费

老年朋友应该经常看到这样的新闻:游客在一些知名景点旅游,被半路赶下车,而且新闻中的游客一般都是图便宜,报了低价旅游团的中老年人。这种低价旅游团一般都是和购物中心的商家合作,靠游客购物分成盈利。主要是以很低的价格,车费、住宿、餐食、景点全包等听起来很诱人的条件组团。等出发后,一些导游要么突然另外收取其他名目的费用,要么到了目的地直接带老年人去购物中心,不买东西就说难听的话,一趟旅游在商场的的时间远比景点多。

现在还出现了一种所谓的自由式逛街。或许是骗子们都觉得关起门来强制购物的技术含量实在太低,所以现在很多购物套路反其道而行之,一些导游不再只盯着一家商店拿

回扣,而是将范围扩大到整条街、整个市场,看似允许老年人自由逛街,但其实每位店主都心知肚明,互相使个眼神:有个购物团来了,绝不能让煮熟的鸭子飞了。所以,老年人在看到这种明显低于市场价很多的旅游信息时,得注意甄别。

防范要点 天下没有免费的午餐,不要贪图小利。想出行旅游,可选择与家人或志同道合的朋友组团自助游,或者参加一些具有合法资质旅行社的旅游团。如果老年朋友在参团旅游时遇到强制消费的情况,牢记八个字:冷静处理,坚持维权。首先保留证据,比如:和旅行社签订的合同、旅途中遇到问题的照片和视频、购物票据、转账记录等,然后拨打维权热线12315投诉。

(综合网络报道)

距首届中国(黑龙江)国际绿色食品
和全国大豆产业博览会开幕还有 2 天